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 立体の体積を求める方法は次の３通りしかありません。 

 

   ① 柱の体積＝底面積×高さ 

   ② すいの体積＝底面積×高さ×─ 

   ③ 柱の斜め切り＝底面積×高さの平均 

 

ただし、高さの平均が使えるのは、底面が円、三角形、正

方形、長方形、ひし形、平行四辺形、正偶数角形のときだ

け。 

１ 
３ 

  

 体積を求める問題のポイント 
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ステップ１ 高さ平均 

１ 図のような１辺が12㎝の立方体があり、点Ｑは辺のまん中の点です。

いま、この立方体を３点Ｐ、Ｑ、Ｒを通る平面で切断し、２つの立体

に分けました。このとき、頂点Ａを含む立体の体積を求めなさい。 
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２ 図のような１辺が12㎝の立方体があり、ＡＱ＝８cmです。いま、この

立方体を、３点Ｐ、Ｑ、Ｒを通る平面で切断し、２つの立体に分けま

した。このとき、頂点Ａを含む立体の体積を求めなさい。 
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３ 図のような１辺が12㎝の立方体があり、ＡＱ＝８cm、点Ｒは辺のまん

中の点です。いま、この立方体を３点Ｐ、Ｑ、Ｒを通る平面で切断

し、２つの立体に分けました。このとき、頂点Ａを含む立体の体積を

求めなさい。 
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ステップ２ 延長して三角すい① 

４ 図のような１辺が12㎝の立方体ＡＢＣＤＥＦＧＨを、３点Ｐ、Ｑ、Ｇ

を通る平面で切断し、２つの立体に分けました。ただし、点Ｐ、Ｑは

辺のまん中の点です。このとき、次の問に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＰＥとＱＧを延長し、その交点をＲとするとき、ＲＤの長さを求めな

さい。ピラミッド相似の問題です。 
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 ⑵ 三角すいＲＥＧＨの体積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 ⑶ 三角すいＲＰＱＤの体積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 ⑷ 立方体ＡＢＣＤＥＦＧＨにおいて、切り口によって分けられた２つの

立体のうち、頂点Ｄを含む立体の体積を求めなさい。 
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平行な１組の相似形があるとき、対応する頂点を結んで、小さい

図形の方向に延長すると、必ず１点で交わります。 

  

 延長して三角すいをつくる方法 
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５ 図のような１辺が30㎝の立方体を３点Ｐ、Ｑ、Ｒを通る平面で切断

し、２つの立体に分けました。このとき、小さい方の立体の体積を求

めなさい。ただし、点Ｐは辺のまん中の点とします。 
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６ 図のような１辺が６㎝の立方体があり、ＡＰ＝２cm、Ｑは辺のまん中

の点です。いま、この立方体を３点Ｐ、Ｑ、Ｒを通る平面で切断し、

２つの立体に分けました。このとき、小さい方の立体の体積を求めな

さい。 
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７ 図のような１辺が８㎝の立方体があり、Ｐは辺のまん中の点で、ＡＱ

＝３cmです。いま、この立方体を３点Ｐ、Ｑ、Ｒを通る平面で切断

し、２つの立体に分けました。このとき、小さい方の立体の体積を求

めなさい。 
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８ 次の図は、直方体の容器に水を入れて、容器を傾けたときの様子を表

しています。入っている水の体積を求めなさい。 
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９ 図のような直方体があり、点ＰはＡＥを２：１に分ける点です。い

ま、この立方体を３点Ｄ、Ｇ、Ｐを通る平面で切断し、２つの立体に

分けました。このとき、Ｈを含む方の立体の体積を求めなさい。 
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ステップ２ 延長して三角すい② 

10 図１のように、１辺12㎝の立方体を切り口が五角形になるように切断

しました。点線は切り口の辺を延長したものです。図２は図１の底面

を上から見た図です。 
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 ⑴ 図１のグレーの相似形に注目して、ＦＫの長さを求めなさい。 

 

 

 ⑵ 図１の赤い相似形に注目して、ＨＮの長さを求めなさい。 

 

 

 ⑶ 図２に⑴、⑵の答えを記入してＦＬの長さを求めなさい。 

   ピラミッド相似の問題です。 

 

 ⑷ ＨＭの長さを求めなさい。 

 

 

 ⑸ 三角すいＡＫＮＥの体積を求めなさい。 

 

 

 ⑹ 三角すいＩＫＬＦの体積を求めなさい。 

 

 

 ⑺ 立方体の２つに分けられた部分のうち、小さい方の立体（赤い立体）

の体積を求めなさい。 
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11 図１のように、１辺12㎝の立方体を切り口が五角形になるように切断

しました。図２は図１の底面を上から見た図です。 
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 ⑴ ＦＫの長さを求めなさい。 

 

 

 ⑵ ＨＮの長さを求めなさい。 

 

 

 ⑶ ＦＬの長さを求めなさい。 

 

 

 ⑷ ＨＭの長さを求めなさい。 

 

 

 ⑸ 立方体の２つに分けられた部分のうち、小さい方の体積を求めなさ

い。 
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12 図１のように、１辺12㎝の立方体を切り口が五角形になるように切断

しました。図２は図１の底面を上から見た図です。 
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 ⑴ ＦＫの長さを求めなさい。 

 

 

 ⑵ ＨＮの長さを求めなさい。 

 

 

 ⑶ ＦＬの長さを求めなさい。 

 

 

 ⑷ ＨＭの長さを求めなさい。 

 

 

 ⑸ 立方体の２つに分けられた部分のうち、小さい方の体積を求めなさ

い。 
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13 図のような１辺６㎝の立方体があり、点Ｐは立方体の頂点、点Ｑ、Ｒ

は辺のまん中の点です。この立方体を３点Ｐ、Ｑ、Ｒを通る平面で切

断し、２つの立体に分けました。このとき、小さい方の立体の体積を

求めなさい。 
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14 図のような１辺６㎝の立方体があり、点Ｐ、Ｑ、Ｒは辺のまん中の点

です。この立方体を３点Ｐ、Ｑ、Ｒを通る平面で切断し、２つの立体

に分けました。このとき、頂点Ａを含む立体の体積を求めなさい。 
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15 図のような１辺10㎝の立方体があり、点Ｐ、Ｑ、Ｒは辺のまん中の点

です。この立方体を３点Ｐ、Ｑ、Ｒを通る平面で切断し、２つの立体

に分けました。このとき、頂点Ａを含む立体の体積を求めなさい。 
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16 図のような１辺12㎝の立方体があり、ＢＰ＝９㎝、ＤＱ＝６㎝です。

この立方体を３点Ａ、Ｐ、Ｑを通る平面で切断し、２つの立体に分け

ました。このとき、小さい方の立体の体積を求めなさい。 
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■ 解答 ■ 

１ 864㎤ 

２ 864㎤ 

３ 1008㎤ 

４ ⑴ 12㎝ ⑵ 576㎤  

  ⑶ 72㎤ ⑷ 504㎤ 

５ 7875㎤ 

６ 38㎤ 

７ 98
2
3㎤（ 

296
3 ㎤ ） 

８ 50
2
3㎤（ 

152
3 ㎤ ） 

９ 104㎤ 

10 ⑴ ６㎝ ⑵ ６㎝ ⑶ ６㎝ 

  ⑷ ６㎝ ⑸ 648㎤ ⑹ 24㎤ 

  ⑺ 600㎤ 

11 ⑴ ４㎝ ⑵ ４㎝ ⑶ ４㎝ 

  ⑷ ４㎝ ⑸ 496㎤ 

12 ⑴ ６㎝ ⑵ 12㎝ ⑶ ８㎝ 

  ⑷ ９㎝ ⑸ 724㎤ 

13 75㎤ 

14 108㎤ 

15 500㎤ 

16 660㎤ 
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■ 解説 ■ 

１ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ・グレー部分が底面の四角柱を斜めに切った立体。 

  ・高さの平均は、 

     (０＋６＋６＋12)÷４＝６(㎝) 

  ・よって、体積は、 

     12×12×６＝864(㎤) 

    

    ※合同な図形に分割されるので、 

     立方体の体積の
1
2になります。 

 

 

２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ・グレー部分が底面の四角柱を斜めに切った立体。 

  ・高さの平均は、 

     (０＋４＋８＋12)÷４＝６(㎝) 

  ・よって、体積は、 

     12×12×６＝864(㎤) 

  

   ※合同な図形に分割されるので、 

    立方体の体積の
1
2になります。 
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３ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ・グレー部分が底面の四角柱を斜めに切った立体。 

  ・高さの平均は、 

     (２＋６＋８＋12)÷４＝７(㎝) 

  ・よって、体積は、 

     12×12×７＝1008(㎤) 

  

 

 

４ ⑴ グレー部分のピラミッド相似に注目 

      相似比６：12＝１：２ 

    高さを①、②とすると、 

      ②−①＝①＝12㎝ 

    よって、ＲＤ＝①＝12㎝ 

 

  ⑵ ⑴より、ＲＨ＝②＝24㎝ 

    よって、三角すいＲＥＧＨの体積は、 

      12×12×
1
2×24×

1
3＝576(㎤) 

 

  ⑶ ６×６×
1
2×12×

1
3＝72(㎤) 

 

  ⑷ 576−72＝504(㎤) 
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５ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ・右図のように延長する。 

   ・グレー部分のピラミッド相似に注目。 

      相似比15：30＝１：２ 

    高さを①、②とすると、 

      ②−①＝① 

        ①＝30㎝ 

        ②＝60㎝ 

   ・大きい三角すいの体積は、 

      30×30×
1
2×60×

1
3＝9000(㎤) 

   ・小さい三角すいの体積は、 

      15×15×
1
2×30×

1
3＝1125(㎤) 

   ・よって求める立体の体積は、 

      9000−1125＝7875(㎤) 
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６  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ・右図のように延長する。 

 ・グレー部分のピラミッド相似に注目。 

    相似比４：６＝２：３ 

  高さを②、③とすると、 

    ③−②＝① 

      ①＝６㎝ 

      ②＝12㎝ 

      ③＝18㎝ 

 ・大きい三角すいの体積は、 

    3×6×
1
2×18×

1
3＝54(㎤) 

 ・小さい三角すいの体積は、 

    ２×４×
1
2×12×

1
3＝16(㎤) 

 ・よって求める立体の体積は、 

    54−16＝38(㎤) 
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７ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ・右図のように延長する。 

 ・グレー部分のピラミッド相似に注目。 

    相似比３：４ 

  高さを③、④とすると、 

    ④−③＝① 

      ①＝８㎝ 

      ③＝24㎝ 

      ④＝32㎝ 

 ・大きい三角すいの体積は、 

    ４×８×
1
2×32×

1
3＝

512
3 (㎤) 

 ・小さい三角すいの体積は、 

    ３×６×
1
2×24×

1
3＝72(㎤) 

 ・よって求める立体の体積は、 

    
512
3 −72＝

296
3 ㎤（ 98

2
3㎤ ） 
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８ ・水面の場合も立体切断と同じで、 

   平行な面の水面（図の赤線）は平行になる。 

  ・よって、赤い三角形は相似 

     ３：６＝２：□ 

            ４ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ・上の図のように延長する。 

 ・グレー部分のピラミッド相似に注目。 

    相似比２：３ 

  高さを②、③とすると、 

    ③−②＝① 

      ①＝８㎝ 

      ②＝16㎝ 

      ③＝24㎝ 

 ・大きい三角すいの体積は、 

    3×6×
1
2×24×

1
3＝72(㎤) 

 ・小さい三角すいの体積は、 

    ２×４×
1
2×16×

1
3＝

64
3 (㎤) 

 ・よって求める立体の体積は、 

    72−
64
3 ＝

152
3 ㎤（ 50

2
3㎤ ） 
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９ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ・右図のように延長する。 

 ・グレー部分のピラミッド相似に注目。 

    相似比２：６＝１：３ 

  高さを①、③とすると、 

    ③−①＝② 

      ②＝８㎝ 

      ①＝４㎝ 

      ③＝12㎝ 

 ・大きい三角すいの体積は、 

    ６×９×
1
2×12×

1
3＝108(㎤) 

 ・小さい三角すいの体積は、 

    ２×３×
1
2×４×

1
3＝４(㎤) 

 ・よって求める立体の体積は、 

    108−４＝104(㎤) 
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10 ⑴ 図Ⅰのグレーのちょうちょ相似 

     相似比 ８：４＝２：１ 

    よって、12×
1
2＝６(㎝) 

 

 ⑵ 図Ⅰの赤いちょうちょ相似 

     相似比 ８：４＝２：１ 

    よって、12×
1
2＝６(㎝) 

 

 

 

 

  ⑶ 図Ⅱのピラミッド相似 

     相似比６：18＝１：３ 

    よって、 

     ③＝18㎝ 

     ①＝６㎝ 

 

  

 

  ⑷ 図Ⅲのちょうちょ相似 

     相似比６：６＝１：１ 

    よって、 

     ＭＧ＝６㎝ 

     ＨＭ＝12−６＝６(㎝) 

 

 

 

  ⑸ 図Ⅳより、 

    18×18×
1
2×12×

1
3＝648(㎤) 

 

  ⑹ ６×６×
1
2×４×

1
3＝24(㎤)  

 

  ⑺ 648−24×２＝600(㎤) 
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【図Ⅱ】
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11 ⑴ 図Ⅰのグレーのちょうちょ相似 

     相似比 ９：３＝３：１ 

    よって、12×
1
3＝４(㎝) 

 

 ⑵ 図Ⅰの赤いちょうちょ相似 

     相似比 ９：３＝３：１ 

    よって、12×
1
3＝４(㎝) 

 

 

 

 

  ⑶ 図Ⅱのピラミッド相似 

     相似比４：16＝１：４ 

    よって、 

     ④＝16㎝ 

     ①＝４㎝ 

 

  

  ⑷ 図Ⅲのちょうちょ相似 

     相似比４：８＝１：２ 

    よって、 

     ＭＧ＝４×２＝８(㎝) 

     ＨＭ＝12−８＝４(㎝) 

 

 

 

  ⑸ 図Ⅳより、大きい三角すいは 

     16×16×
1
2×12×

1
3＝512(㎤) 

    赤い三角すいの体積は、 

     ４×４×
1
2×３×

1
3＝８(㎤)  

    よって、求める体積は、 

     512−８×２＝496(㎤) 
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12 ⑴ 図Ⅰのグレーのちょうちょ相似 

     相似比 ８：４＝２：１ 

    よって、ＦＫ＝12×
1
2＝６(㎝) 

 

 ⑵ 図Ⅰの赤いちょうちょ相似 

     相似比 ６：６＝１：１ 

    よって、ＨＮ＝12㎝ 

 

 

  ⑶ 図Ⅱのピラミッド相似 

     相似比６：18＝１：３ 

    よって、 

     ③＝24㎝ 

     ①＝８㎝ 

 

  

 

 

  ⑷ 図Ⅲのちょうちょ相似 

     相似比８：４＝２：１ 

    よって、 

     ＭＧ＝６×
1
2＝３(㎝) 

     ＨＭ＝12−３＝９(㎝) 

 

 

  ⑸ 図Ⅳより、大きい三角すいは 

     18×24×
1
2×12×

1
3＝864(㎤) 

    青い三角すいの体積は、 

     ６×８×
1
2×４×

1
3＝32(㎤)  

    赤い三角すいの体積は、 

     ９×12×
1
2×６×

1
3＝108(㎤)  

    よって、求める体積は、 

     864−(32＋108)＝724(㎤) 
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13  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ・図Ⅰの赤い三角形は全て直角二等辺三角形 

  になるから、図のように長さが分かる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ・図Ⅱの赤いちょうちょ相似 

     相似比 ６：３＝２：１ 

     ②＋①＝③ 

       ③＝６㎝ 

       ①＝２㎝ 

       ②＝４㎝ 
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 ・図Ⅲより、大きい三角すいは 

    ９×９×
1
2×６×

1
3＝81(㎤) 

  赤い三角すいの体積は、 

    ３×３×
1
2×２×

1
3＝３(㎤)  

  よって、求める体積は、 

    81−３×２＝75(㎤) 
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 ・図Ⅰの色のついた三角形は全て 

  直角二等辺三角形になるので、 

  図のように長さが求められる。 

  （切り口は正六角形になります） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ・図Ⅱより、大きい三角すいは 

    ９×９×
1
2×９×

1
3＝

243
2 (㎤) 

  赤い三角すいの体積は、 

    ３×３×
1
2×３×

1
3＝

9
2(㎤)  

  よって、求める体積は、 

    
243
2 −

9
2×３＝108(㎤) 

 

 

 

 【別解】 

   ・切り口が正六角形になるとき、下の図のように、立方体は合同な２つの立体に分

割されるので、体積は２等分されます。 

   ・よって、６×６×６÷２＝108(㎤) 
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15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ・右図の色のついた三角形は全て 

  直角二等辺三角形。 

  切り口は正六角形になる。 

 

 ・よって、立方体の体積は２等分されるから、 

  求める立体の体積は、 

   10×10×10÷２＝500(㎤) 
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16 
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 ・図Ⅰのグレーのちょうちょ相似 

   相似比 ９：３＝３：１ 

  よって、ＦＩ＝12×
1
3＝４(㎝) 

 

 ・図Ⅰの赤いちょうちょ相似 

   相似比 ６：６＝１：１ 

  よって、ＨＬ＝12㎝ 

 

 

 ・図Ⅱのピラミッド相似 

   相似比４：16＝１：４ 

  よって、 

   ④＝24㎝ 

   ①＝６㎝ 

 

  

 

 

 ・図Ⅲのちょうちょ相似 

   相似比６：６＝１：１ 

  よって、 

   ＫＧ＝６(㎝) 

   ＨＫ＝12−６＝６(㎝) 

 

 

 ・図Ⅳより、大きい三角すいは 

   16×24×
1
2×12×

1
3＝768(㎤) 

  青い三角すいの体積は、 

   ４×６×
1
2×３×

1
3＝12(㎤)  

  赤い三角すいの体積は、 

   ８×12×
1
2×６×

1
3＝96(㎤)  

  よって、求める体積は、 

    768−(12＋96)＝660(㎤) 
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